

## LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

# Cómo se llevó a efecto el desembarco en Alhucemas

### Un artículo del general Primo de Rivera.—La bahía de Alhucemas y la residencia de Abd-el-Krim.—Hay gran depresión en el campo rifeño.—Noticias interesantes de Melilla y Tetuán.—La próxima ofensiva francesa contra los moros

#### Primo de Rivera y Marruecos

#### "Nueva visión del problema de Marruecos"

Las circunstancias por que atravesamos dan una mayor actualidad a un artículo escrito por el ilustre general Primo de Rivera con el título que antecede, y publicado en la «Revista de Tropas Coloniales», que dice así:

En realidad, al debutar como colaborador de esta revista, parecía obligado a un estudio de las tropas coloniales, bien de diversos países, bien exclusivamente de las nuestras, de historia tan brillante, aun las de reciente nacimiento, todas de eficiencia tan notoria en la difícil misión a España encomendada.

Pero otras plumas más autorizadas y especializadas lo hicieron ya, y a mí me urge aprovechar la ocasión para hacer consideraciones sobre «nuestro problema» desde el punto de vista más general y más político, ya que con acierto o desacuerdo del dedo providencial que designa a cada pueblo sus directores, a mí me ha asignado al presente este sagrado deber, y todos los minutos del día me parecen pocos para reflexionar sobre cómo he de cumplirlo, y todas las ocasiones buenas para buscar enlace y contacto con los que en distinto grado y extensión han el deber patriótico y ciudadano de colaborar lealmente con el gobernante; que si éste, poniendo lo más sano de su intención y el mayor espíritu de sacrificio, se viera inasistido, más que a él mismo alcanzara la responsabilidad del fracaso, ante Dios, ante el país y ante el rey, a los que, peregrinos o dominados por el independentismo mental que no acata dirección, es decir, que es anárquico, hicieran labor de negación o retardo, que es lo que a los pueblos daña y destruye.

Sin más exordio paso a enfocar, según mi sincera versión, el problema del protectorado de Marruecos a España encomendado, tal como las circunstancias del día me lo presentan.

Bien sabido es que yo nunca fui partidario de que se removiera este avispero de Marruecos, y que, aun después de comenzada la labor, la juzgué, por su extensión y momento, poco compatible con el interés genuinamente español, y propuse una rectificación de conducta. Pero todo esto era antes del 21, antes de surgir una figura que «enchufara» el problema—y perdón por la vulgaridad del término—con otros apetitos, ambiciones y peligros de fuera de Marruecos, que pudiera engañar a España. Llegado tal momento y circunstancias, mi visión del problema cambió, haciéndome ver la necesidad de ahogar, de sofocar el naciente incendio, que por el desarrollo de sus llamas, inflamadas por el viento de frotación del bolcheviquismo, podrían llevar el fuego a nuestra propia casa.

Buen modo de lograr esto, sin necesidad de derramar líquido extintor—Ejército—por todo el territorio del protectorado, es el de hacer la raya cortafuegos que se aplica a los montes en casos de incendio, taponándolos; pero retirando antes de la zona incendiada cuanto nos interesa conservar y librar de sus estragos.

Un país sin salida al mar, sin cambio de atmósfera que el mar representa, es como un incendio después de aislado, algo que tiene que consumirse o que entregarse a quien desde la orilla lo domine y, dueño de su vida, lo organice en forma provechosa para la humanidad y para él mismo. El procedimiento no es breve; nadie que reconozca la historia de las distintas dominaciones en Marruecos será capaz de preconizar un sistema rápido, si quiere hacer una obra definitiva. Es labor de varias gene-

raciones, y la nuestra hubiera hecho lo suyo con circundar de una faja aisladora el territorio asignado, dejando para otras, y después de la acción beneficiosa de un largo período de contacto, el adentrarse para poner orden y llevar cambio de vida al interior.

¿Qué poco terrible vecindad hubiera sido la de las cabillas del interior, y qué dóciles se hubieran ido ofreciendo, si se hubiese empezado por bloquearlas anillándolas!

En asuntos de interés patrio no hay derecho a dejarse guiar por el amor propio, ni a ser contumaz, ni a negarse a las rectificaciones. Así, por fortuna, ha procedido la mayor parte de la opinión, y por el camino de la enmienda se marcha, tras experiencias bien dolorosas para nuestros vecinos y colaboradores y para nosotros; pero a ambos nos toca ahora, y antes que nada, abatir el orgullo y el poder del que sin títulos tradicionales, ni hereditarios, ni religiosos, ni militares, enarbolaba el pendón de rebeldía, que puede deslumbrar y atraer elementos peligrosos y perturbadores. Obra tal será beneficiosa para la España de hoy y para la de mañana, para la humanidad y para la civilización. Y cuando las misiones tienen este carácter y se ven diáfanos, los pueblos viriles las acometen con decisión, y España, pese a su labor inmensa, es fuerte y alentada, y ahora, como siempre, en la Historia de la Humanidad, sabrá cumplir su deber.

#### La bahía de Alhucemas

Dice Ruiz Albeniz, cronista de guerra de «El Debate»:

«Todo el Peñón de Alhucemas cabría desahogadamente dentro del perímetro de la Plaza de Toros de Madrid.

Bien sentimos, lector, no poder darte cuenta en esta crónica del detalle de lo ocurrido el día del desembarco; pero nos debemos a la actualidad, y ella nos dice que, habiendo cosas presentes de extraordinario valor informativo, se precisan sacrificar las pasadas, aunque sean dignas, como éstas lo son, de la mayor publicidad y difusión.

Queremos nosotros hablarte, lector, de lo que nuestros ojos, mirando desde la batería de San Luis y San Agustín hacia la playa de Beni-Urriaguel, han visto. La bahía es verdaderamente espléndida. Desde Quilates al Morro no medirá menos de 20 kilómetros; una triple cadena de montañas, algunas de las cuales, como las correspondientes a Boco, ya toman sus estribos en la playa misma, y alcanzan un desarrollo superior a 5.000 metros de la costa; cotas superiores a 1.000 cierran por entero el horizonte, formando un verdadero anfiteatro en el centro casi geométrico del cual está situado el poblado de Axdir, la capital del Rif, la cuna, residencia y cuartel general de los inquietos Jatahis.

Axdir y la casa de Abd-el-Krim se ven a simple vista desde Alhucemas. Situada a 3.125 metros del mar, y con una cota de 125 sobre su nivel, aparece rodeada de huertas, por cierto no muy frondosas, y con todo el aspecto azaz ruín de los aduare rifeños. Hasta ella conduce un poco amplio y bastante tortuoso camino, que primero arranca de unas rústicas edificaciones al borde mismo del mar, llamadas los «cafénes», donde están instaladas guardias rifeñas, que en esta mañana apacible se muestran a nuestros ojos absolutamente desprovistos de todo recelo, sentados en la fina arena del borde mismo del mar y contemplándonos tranquilamente a los que asomamos por los parapetos de las baterías.

Por lo pronto, lector, quédate tú con la impresión que te remito de que esta famosa bahía de Alhucemas ni es inexpugnable, ni se puede negar que en todos los sentidos es apetecible. Políticamente, es el fracaso pleno de Abd-el-Krim y la de-

molición de su prestigio; militarmente, es un lugar llave de caminos y dueño del anitéatro formado por las montañas de Tensaman, de Beni-Urriaguel y de Boco, y para el futuro, esta bahía representa no menos que el puerto natural más importante de todo Marruecos del Norte, por donde forzosamente el día que estas tierras se abran a la civilización, habrá de circular toda la corriente comercial del Norte y Centro del imperio mogrebino, Fez inclusive, ya que es desde aquí desde donde, partiendo del mar, se alcanza antes y mejor la ciudad santa, sede de los sultanes.»

#### Cómo se realizó el desembarco en Alhucemas

Melilla.—Se conocen detalles del desembarco realizado en Morro Nuevo por la columna del general Saro. Puedo transmitir ya un relato exacto y bastante minucioso de la operación.

De madrugada, y tan pronto como despejó un poco la niebla, los vapores mercantes que forman parte de los transportes de dicha columna maniobraron con arreglo a las instrucciones recibidas y fueron a colocarse a la altura de los buques de gran porte de nuestra escuadra, que marchaban hacia Alhucemas.

Todos juntos tomaron la dirección de la playa de Ixdain, situada al Oeste de la península de Morro Nuevo, muy cerca de la desembocadura de un pequeño río.

Mientras tanto, el acorazado «Jaime I», llevando un globo cautivo, se acercaba a la ensenada de Bu-Sicur, cerca del sitio donde desemboca el río de este nombre, para efectuar un reconocimiento en la vertiente occidental de Malmusi y Adra Selum.

La escuadra francesa se situó a la misma hora en el centro de la cuerda del arco que forma la bahía de Alhucemas, rompiendo el fuego contra el poblado de Axdir y utilizando su artillería gruesa.

El fuego lo fueron corrigiendo paulatinamente, hasta conseguir que el tiro tuviera su máximo alcance.

Las escuadrillas de aviación, desde las seis de la mañana y a pesar de la niebla, que no había desaparecido aún, comenzaron el servicio de reconocimiento. En este importantísimo menester fueron alternando los aviones terrestres con los «hidros» españoles y franceses de la base de Mar Chica.

Cada uno de los aparatos desarrolló el cometido que previamente se le había señalado, ajustándose en un todo a la admirable organización que desde un principio tuvo esta operación militar, que ha proporcionado un día de gloria a nuestro valiente Ejército.

Al empezar a actuar las fuerzas claramente se vio la precisión con que se había premeditado todo y la habilidad del mando, que comparten los generales Sanjurjo, Saro y Fernández Pérez y los almirantes Hallier y Guerra Goyena, bajo la alta inspección del general Primo de Rivera.

Así preparado todo, actuando las escuadras francesa y española, que no cesaban de bombardear el campo rebelde, y no interrumpiendo sus reconocimientos y su labor destructiva los aeroplanos y los «hidros» de ambos países, empezaron a ponerse en movimiento, atendiendo las órdenes del mando, las barcasas que habían sido trasladadas, al amanecer, las fuerzas desde los barcos mercantes de transporte. Las barcasas no habían podido moverse a causa de la niebla.

A las once y treinta, recibida ya en las barcasas la orden precisa de desembarco, marcharon aquéllas hacia la playa de Ixdain.

Iban a la cabeza tres barcasas «Kas», conduciendo cada una tres carros de asalto de los pertenecientes a la Infantería.

Detrás de estas tres barcasas

iban catorce más con las tropas de la columna Saro.

Componían esta columna diez carros de asalto ligeros, que iban también en las barcasas de vanguardia del grupo; dos banderas del Tercio, tres tabores de Regulares de Ceuta, la barca de Muñoz Grande, las meallas de Tetuán y Larache, tres batallones de Cazadores de África, una batería de obuses de 10 y de 5, dos baterías de montaña, siete del Parque móvil, un grupo de cuatro compañías de Zapadores y tres estaciones de radio.

Las tropas de Saro, llevando a la cabeza la barca de Muñoz Grande, con el teniente Menor, tomaron tierra y subieron las cresterías de Morro Nuevo, realizando una marcha brillante y poniendo de relieve desde un principio que estaban animadas de una decisión y arrojo admirables.

Las fuerzas cogieron al enemigo dos cañones de a 7 centímetros, siete ametralladoras y fusiles.

Hicieron además prisioneros, ya en los primeros momentos del desembarco, a algunos indígenas que no pudieron escapar, dada la rapidez con que aquél se efectuó. La operación no hubo más remedio que realizarla a mediodía, a causa de la niebla.

Las tropas del general Saro continuaron sin interrupción el desembarco, y mientras la infantería avanzaba con los carros de asalto, destacándose en primer término las fuerzas indígenas y los bravos legionarios, de las barcasas eran trasladados a la playa elementos de artillería, ametralladoras, fusiles y morteros Lafitte.

Durante estos desembarcos el enemigo no opuso más que una escasa resistencia.

Los aparatos del servicio de aviación y las escuadras lo batían admirablemente. Nuestros barcos de guerra hacían excelentes blancos, persiguiendo con el fuego rápido de sus cañones a los moros, que huían tratando de aprovechar los accidentes del terreno.

A pesar de que éste favorecía indudablemente su huida, muchos indígenas, alcanzados por nuestros soldados, que corrían valerosamente tras ellos, conservando sus formaciones y atendiendo siempre las órdenes del mando, fueron alcanzados a nuestra línea. Otros moros, al ver que iban a ser inminentemente cogidos, cesaban en su carrera y se entregaban resignadamente antes de que los soldados pudieran llegar a cogerlos.

El comportamiento de las banderas del Tercio, mandadas por el coronel Franco y el teniente coronel Liniers, fue relevante desde los primeros momentos y ha sido elogiadísimo. Los valientes soldados de la Legión desembarcaron al mismo tiempo que las fuerzas indígenas y con ellas ocuparon Morro Nuevo y llegaron hasta Cabo Quemada y Cala Bonita.

Una muestra del entusiasmo de las tropas lo constituye el hecho de que cuando faltaban 40 metros para llegar las barcasas a tocar tierra, los barqueiros de Muñoz Grande, los legionarios y los indígenas leales, mandados por Solimán Jatahi, primo de Abd-el-Krim, se lanzaron enardecidos fuera de las barcasas, recorriendo la distancia que les faltaba hasta la playa con el agua casi hasta el cuello, llegando a tierra entre vtores a España y al Ejército.

Al llegar las fuerzas a las alturas de Morro Nuevo pudo observarse la magnitud de los destrozos causados por los bombardeos navales y aéreos, lo cual ha determinado sin duda que la resistencia haya sido escasa.

Las baterías del peñón de Alhucemas cooperaron eficazmente con fuego certero al desarrollo de la operación, y cuando se verificó el desembarco, los habitantes de la isla vitorearon a la tropa.

Al atardecer, nuestras tropas establecieron el vivac sobre la península de Morro Nuevo.

Mientras continuaba el desembarco de elementos de la columna, el enemigo seguía sin hostilizar seriamente.

Al entusiasmo que en Melilla produjo la noticia del desembarco hay, que agregar la satisfacción producida por una curiosa coincidencia.

Nuestras tropas han desembarcado en Alhucemas el mismo día en que se solemniza la Virgen de las Victorias, Patrona de la plaza de Melilla. Todos los años se celebran, con motivo de esta fecha, animados festejos; pero este año no se han verificado, y el acuerdo fué tomado hace tiempo, con motivo de las operaciones.

Como antes dijimos, al desembarco de la playa de Cebadilla precedieron algunos simulacros hechos por la columna embarcada, con objeto de distraer al enemigo.

Uno de ellos consistió en un supuesto táctico cerca de Uad-Lau, efectuado en la madrugada del domingo.

Los soldados realizaron también cerca de Sidi-Dris una maniobra de desembarco, que, como se pretendía, atrajo la atención del enemigo.

En la mañana del lunes se encontraron frente a Alhucemas todos los buques de guerra franceses y españoles, que habían salido de Ceuta, de Melilla y de Algeciras. La bahía de Alhucemas presentaba un aspecto animadísimo. Ciento doce embarcaciones de todas clases y tonelaje cubrían el mar en una enorme extensión. Como no hacía viento, el mar ofrecía el aspecto de un lago.

Durante el lunes, los buques franceses y españoles hicieron fuego intensísimo, contestando al fuego de los barcos algunas piezas de la artillería enemiga.

La barcaza número 4 tuvo que ser auxiliada, sin que ocurrieran desgracias personales.

Otro proyectil desmanteló la estación radiotelegráfica del «Alfonso XIII», pero la avería pudo ser reparada por la noche.

La noche del lunes fué de gran nerviosidad, y a las once embarcadas las tropas en las barcasas.

Se cree que dos de los cañones cogidos al enemigo al desembarcar nuestras tropas son los que existían en la punta de Los Frailes, donde los moros tenían emplazada una batería.

Nuevos detalles de las operaciones preliminares del desembarco de nuestras tropas en la playa de Cebadilla dicen que la flota salió de Melilla a las doce de la mañana del domingo, compuesta por el acorazado «Paris», donde iba el general Sanjurjo, y los buques «Strasbourg», «Metz» y dos destroyers y dos cañoneros.

A esta flota francesa seguían dos barcasas blindadas y daban escolta a los transportes españoles «Alhambra», «Aragón», «Navarra», «Rufina», «Isla de Menorca», «Jorge Juan», «España núm. 5» y «Villareal». Este último es barco-hospital.

Esta flota emprendió la marcha para realizar el objetivo que se le había señalado.

De Ceuta salió también la columna de desembarco, escoltada por la escuadra española y compuesta por el acorazado «Alfonso XIII», en el que iba el marqués de Estella, y los cruceros «Reina Victoria», «Extremadura», «Méndez Núñez» y los cañoneros «Cánovas», «Dato», «Canalesjas», «Laya», «Recalde», sumando entre todos veinte barcos grandes, seis torpederos, once guardacostas, dos barcos aljibes y numerosas barcasas, canoas, etc., para el servicio auxiliar.

La escuadra se componía de un total de 32 buques españoles y 28 franceses, además de los transportes que conducían las tropas.

#### Lo que dice Magaz.—Noticias de carácter particular

Esta mañana recibió el general Magaz a los periodistas en su despacho oficial.

En realidad no hay nada nuevo de Marruecos.

Más tarde se facilitará a ustedes una nota oficiosa con todas cuantas noticias se reciban.

Las fuerzas que atacaron Alhucemas siguen consolidándose en sus posiciones.

Con el fin de proporcionar algún descanso a las tropas que operan en aquella zona se ha suspendido el tráfico en la carretera de Tánger.

La aviación ha dejado caer sobre la zona rebelde un «ultimátum», dándole a entender que Abd-el-Krim no quiere la paz por interés particular.

Ceuta.—En Regaña se libró un enérgico combate, batiendo al enemigo, que fué dispersado, dejando en nuestro poder varios muertos.

Melilla.—En vista de la tranqui-

dad que reina en esta zona ha quedado disuelta la columna del coronel Vega, cuya misión era la de atraer al enemigo para hacer un reconocimiento de sus fuerzas.

Se han formado en su lugar tres columnas.

Una marchó sobre Dar Drius, atacando al enemigo con ametralladoras y fuego de cañón.

Otra que se situó en el centro, mandada por el teniente coronel señor Serrano, realizó una rápida marcha sobre Midar, sorprendiendo los guardias de Tauriat y Querla y haciendo huir al enemigo.

La tercera, formada por los escuadrones de Alcántara y Alhucemas, echó pie a tierra, batiendo al enemigo.

Las tres columnas regresaron a la base de operaciones sin novedad.

#### Varias noticias

Melilla.—Las guarías enemigas de Migarad han huido ante el temo del avance de nuestras fuerzas.

Han fondeado dos buques franceses, procedentes de la bahía de Alhucemas.

Uno de ellos ha regresado inmediatamente al mismo puerto.

Un breve se establecerá el cable telegráfico entre Morro Nuevo y Peñón de la Gomerá.

Más de 70 aparatos han bombardeado Beniurriaguel.

Una escuadrilla es mandada por el infante don Alfonso.

Algunas bombas hicieron explotar minas que los moros tenían colocadas en la playa.

Los buques de la escuadra continúan bombardeando el Peñón y lugares rebeldes.

Confidencias enemigas aseguran que Abd-el-Krim estudia el avance de los franceses por la cabila de Gaiznaya.

Se añade que Abd-el-Krim ha dirigido numerosas cartas a los cabecillas fronterizos para que se opongan al avance de los franceses, a fin de contrarrestar la acción de los españoles.

Se efectuó el entierro del comandante francés Audellon, envolviéndose el cadáver en las banderas francesa y española.

Ha descargado fuerte tormenta. Se inicia fuerte marejada de Levante.

Entre los prisioneros de la última operación figuran algunos europeos.

Los legionarios han colocado en la posición tomada la bandera de Valenzuela.

#### El coronel Franco y sus legionarios

Siguen recibiendo paulatinamente detalles sueltos del desembarco de Alhucemas.

Hora y media después del desembarco, el coronel Franco, con los legionarios, se apoderaron de la cresta rocosa del Fraile, con dos cañones emplazados en ella, mientras las restantes tropas cogían prisioneros y ametralladoras.

El enemigo lanzó algunas ráfagas de proyectiles, sin consecuencias, contra el acorazado «Alfonso XIII», donde se encontraba el general Primo de Rivera.

El general Soriano, sobre el buque, estuvo todo el día en un globo cautivo, corrigiendo el tiro.

#### Los primeros heridos

A las dos menos cuarto llegaron los primeros heridos a bordo del «Barcelón», donde aguardaban la duquesa de la Victoria y el doctor Gómez Uria.

Unos disparos acertados del «Canalesjas» destruyeron una hermosa casa situada en una ladera.

A la caída de la tarde se intensifica el fuego artillero, que protege la fortificación.

La sexta bandera del Tercio se apoderó de dos cerros de ametralladoras con sus peines.

La artillería bate la costa de la Rocosa.

#### El general Saro en peligro

El general Saro recorría personalmente la línea, inspeccionando los servicios de tal manera, que no se dió cuenta de que a pocos metros de él estallaba una granada enemiga.

Afortunadamente salió ileso.

#### Un saludo

El general Primo de Rivera, desde el acorazado, pasa cerca de la playa, permitiéndolo la profundidad del mar.

Al verle los del Tercio dieron un viva a la Legión, contestando el marqués de Estella con vivas al Tercio y a España.

El regreso del general en jefe

Primo de Rivera marchó a bordo del crucero «Velasco» a Río Martín, para dirigirse a Tetuán.

Sigue en segunda página

Ha quedado encargado de las operaciones el general Sanjurjo.

Llegada a Tetuán

Tetuán.—En las primeras horas de la tarde de ayer llegó a Río Martín, a bordo del «Reina Victoria», el marqués de Estella.

Inmediatamente se dirigió a Tetuán, donde se le tributó un cariñoso recibimiento, y después se celebró en su honor una recepción brillante.

El general se mostraba muy satisfecho por la operación de Alhucemas.

Nouvillas, camino de Tetuán

Algeciras.—Llegó el general Nouvillas, siendo recibido por las autoridades.

Seguidamente prosiguió su viaje hacia Tetuán.

Una felicitación de don Alfonso

Tetuán.—El jefe de la posición de Kudia Taal ha recibido una cariñosísima y elusiva felicitación de don Alfonso, por su heroico comportamiento y el de las fuerzas a sus órdenes, durante el reciente ataque de los rebeldes a dicha posición.

«Te Deum» y felicitación

Tetuán.—En la Iglesia Católica se cantó un «Te Deum» en acción de gracias por el resultado de la operación de Alhucemas.

—La viuda e hijos del coronel Monasterio han dirigido un telegrama de felicitación al general Primo de Rivera, con motivo del desembarco llevado a cabo en la bahía de Alhucemas.

Los cadáveres de dos héroes

Ceuta.—Fueron conducidos a Ceuta, desde Tetuán, los cadáveres de los tenientes del Serrallo, José Corbella y Arturo Arin, muertos gloriosamente el día 5 en la posición de Kudia Taal, del sector de Ben Karrik.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió a los cadáveres los honores correspondientes.

Francia

Se ha publicado una real orden recordando que las tropas de mar y tierra que operan en Africa gozan de franquicia postal.

Africa

Esta noche saldrá para Africa el teniente de alcalde del Ayuntamiento madrileño Sr. Fuentes, para recoger el cadáver de su hermano don Joaquín, capitán de Artillería, muerto en uno de los últimos combates.

Evacuación de oficiales enfermos

Tetuán.—Ayer, en el tren de la tarde, fueron evacuados a Ceuta los siguientes oficiales enfermos: Capitán Eugenio Egea, tenientes Eladio Mendoza, Conrado López y Alfonso García, y alféreces Eduardo San Pedro y José Comptre.

Depresión en el campo rifeño

Fez.—Las últimas operaciones francesas y españolas han producido en el campo rifeño enorme depresión, aunque Abd-el-Krim trate de contrarrestarla por medio de emisarios propagandistas y de presiones sobre las tribus vacilantes. Numerosas cabilas han pedido a los franceses que se establezcan en ellas, a fin de librarse de la dominación de Abd-el-Krim. Los Beni Zerual y los Beni Mesguida han enviado emisarios al campo francés, declarando que no pueden someterse por tener el territorio ocupado por los rifeños, quienes se han apoderado de las cosechas y riquezas. Piden que se les proteja, pues sin la amenaza de Abd-el-Krim todos se someterían.

El jefe rifeño intensifica su propaganda y declara por medio de sus emisarios que pueden hacer frente a los españoles y franceses reunidos. A pesar de estas bravatas, el desembarco en Alhucemas ha producido entre los rifeños una impresión desastrosa, incluso entre los más encarnizados partidarios de Abd-el-Krim.

Ante la ofensiva francesa

Fez.—Se acerca la hora en que se desarrollarán importantes acontecimientos en el frente Norte. La animación es grande en todas partes. El Estado Mayor y las tropas están dispuestos. El mariscal Petain, actualmente en Fez, trabaja activamente con el general Naulin, que sin tregua, a pesar de su enfermedad cumple las delicadas funciones que le han sido encargadas por el mando.

Dada la reserva observada por el mariscal Petain es difícil hacerse cargo de sus intenciones y conocer los objetivos que proyecta señalar a las tropas.

Las primeras acciones tendrán probablemente por norte objetivos bastante próximos. Importantes fuerzas intervendrán. Estas fuerzas no se reunirán, según la antigua costumbre en Marruecos, en grupos móviles, sino en unidades europeas, divisiones agrupadas y regimientos. Las importantes concentraciones de fuerzas aéreas están terminadas. Estas fuerzas aéreas deben tomar parte activa en la batalla. En todas partes reina gran confianza.

Castellón

(POR TELEFONO)

Castellón, 10.

Visita de inspección

Esta mañana ha llegado el inspector general de la Dirección general de Seguridad, teniente coronel de la Guardia civil don Ramón Escobar Huerta, acompañado de su secretario, el capitán Lara.

El objeto del viaje es realizar una inspección motivada por los frecuentes robos cometidos en esta capital y denuncias contra la policía.

Apenas llegado convocó en el Gobierno civil a una reunión de autoridades y a los periodistas, cambiando impresiones sobre los sucesos de referencia.

El detenido de ayer

El detenido ayer en Valencia, Antonio Calatayud, alias Baixo, niega toda participación en los hechos de que se le acusa.

Dicho individuo tiene cuentas pendientes con el Juzgado, pues está reclamado por condena que se le impuso en rebeldía en el año 1922, por autor de varios timos verificados por el procedimiento de la guitarra.

Becas desiertas

La Diputación ha declarado desierto el concurso que había organizado para la provisión de tres becas, una de cerámica, otra de industrias y otra de técnica agrícola.

También ha quedado sin proveer la plaza de preceptor de la Casa de Beneficencia.

El Banco de Crédito Local

La Diputación ha acordado suscribir 250.000 pesetas en acciones en el nuevo Banco de Crédito local.

Premio a las carreras de bicicletas

La Diputación ha acordado conceder un premio de 200 pesetas para la carrera ciclista Castellón-Valencia.

Felicitación

Se han cursado telegramas de felicitación al general Primo de Rivera por el feliz resultado de la operación de desembarco en Alhucemas.

Foot-ball

El próximo domingo jugarán un partido de foot-ball los equipos Villarreal y Castellón, en el campo de este último.

La farmacia municipal

Los farmacéuticos de la capital han remitido un manifiesto a los periódicos, haciendo historia de las conferencias habidas y protestando del acuerdo de la Corporación creando la farmacia municipal.

El corresponsal.

Anuncio de concurso

Cuerpo de Seguridad de Valencia

El día 22 del mes actual, a las doce horas, se celebrará concurso de industriales en la oficina del cuerpo de Seguridad de esta capital, sita en la planta baja del Gobierno civil, para contratar el servicio de provisión de prendas de cabeza, que por tiempo ilimitado puedan necesitar los individuos del mismo en la provincia de Valencia y su afecta la de Castellón.

El pliego de condiciones y modelo de proposición y los tipos que han de servir de base para la contratación de dichos servicios, se hallan de manifiesto en la oficina antes citada, a disposición de los que lo soliciten, todos los días laborables, de 10 a 13.

Valencia, 10 de Septiembre de 1925.—El capitán jefe accidental, Juan Redondo.

CENTINELAS DE LA SALUD BOMBONES

SANIX

Delicioso y único purgante a base de frutas laxativas. Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual. Caja de 20 dosis: Ptas. 2'50. Principales farmacias y droguerías.

Plaza de Toros

Hoy, a las 10 noche:

La niña de las planchas La corte de Faraón Sanatorio del amor

Silla de pista: 1 peseta. General: 0'40.

Religious notice for the celebration of Masses in the parish of San Bartolomé y Padres Camilos, including details for the Holy Sacraments and the Eucharist.

Obituary notice for Don Eugenio de Mazarredo y Tamarit, Marqués de Lara, who died on March 14, 1925.

Obituary notice for Don José María de Mazarredo y Trénor and Doña María de Mazarredo y Trénor, who died on September 15 and January 27, 1921.

Obituary notice for a family, mentioning the deceased's wife and children, and their religious beliefs.

Guía Spes del Viajero Gobierno civil

Apartado 12.131.—MADRID MADRID

GRAN HOTEL REINA VICTORIA.—Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de te, etc.—Orquesta, agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones. Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc.—Plaza del Príncipe Alfonso y plaza del Angel, 8.—Pensión completa, desde 22 pesetas.

HOTEL EUROPA.—Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la corte.—Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central y cuartos de baño.—Pensión completa, desde 12 pesetas.—Habitación sola, de 5 a 10 pesetas.—Cuartos, 5 y 6 pesetas.—Automóvil propio a todos los trenes.—Dirigido por Isidoro García.

TAMARIT

Camas doradas Camas niqueladas Camas de hierro Hospital, 1, 3 y 5.—Valencia

FUNERARIA - BORRAS

Casa independiente de todas. Pidán presupuestos. PINTOR SOROLLA, 24 - Teléf. 939

MODERNO

Perfumado con Violetas por la perfumería 113. Hoy viernes 11 de Septiembre Gran compañía valenciana-castellana dirigida por el primer actor PEPE ALBA. Primera actriz IRENE BARROSO. A las 6 tarde: Primera matiné blanca. El conflicto de Mercedes. 3 actos - Muñoz Seca. A las 9'45: Els Viveros. La dona fa la casa. El bon paño... A las 11'30: El bon paño... Els Viveros. La dona fa la casa.

Dirijan la correspondencia de Diario de Valencia tanto literaria como administrativa, a APARTADO 122.

En los casos, la mayor severidad en las sanciones establecidas para estos casos.

Además, indagarán si todas las ventas ya realizadas, incluso las anteriores a la recolección, se han hecho al precio de tasa establecido o han sido abonadas a los labradores las diferencias que les correspondieran con arreglo a lo prevenido y previsto en el artículo cuarto de la indicada real orden, dando cuenta a esta Junta de los casos de incumplimiento de este precepto.

SUCESOS

Accidente del trabajo

Encontrándose los obreros de las brigadas municipales Juan Villena Lopez, de 38 años, y Salvador Alandi Arolas, de 50, dedicados a la colocación de ladrillos en las obras interiores del Ayuntamiento, tuvieron la desgracia de que se rompiese el andamio en que se hallaban subidos, cayéndose a tierra.

Entre varios compañeros fueron conducidos al Hospital, donde el facultativo de guardia les aplicó: al primero, la luxación del hombro izquierdo, varias heridas en la nariz y conmoción visceral. Pronóstico menos grave.

El Alandi se produjo distensión ligamentosa de la articulación tibio-tarsiana, de carácter leve, marchándose este último a su domicilio y quedándose hasta su completa curación su compañero en dicho beneficio establecimiento.

Un clavo le ocasiona la muerte

El obrero albañil Sebastián García Rios, de 50 años, casado, domiciliado en la calle de Ripalda, número 35, bajo, al terminar su trabajo, que era en una obra que están construyendo en el camino de Jesús, a espaldas de la Central de la luz, pretendió cerrar las obras, colocando un palo atranzado detrás de la puerta.

Con el fin de darle mayor fuerza, dió una patada a dicha tranca, con tan mala fortuna, que se clavó un clavo en el pie derecho, produciéndose una puntura a nivel de la articulación metatarsal-falángica, que atravesaba todo el pie.

Conducido al Hospital, fué atendido convenientemente por el doctor Soriano, quien dispuso se le trasladara a su casa. En la mañana de ayer se dió aviso al Juzgado de guardia, que a las seis había dejado de existir el desgraciado obrero, a consecuencia, sin duda, de tétanos.

Los robos del día

Los ladrones continúan «trabajando». Ayer tarde, en un descuido de la portera de la casa número 9 de la calle de la Estrella, Dolores Alción Serra, se llevaron dos abrigos y una toca de la propiedad de dos hijas de dicha portera, valorado lo sustraído, que lo tenía en una percha, en unas 130 pesetas.

Como es de suponer, los amigos de lo ajeno están planeando otro robo, ya que los agentes del rodin no les molestan.

Ayer por la mañana, a las nueve, al abrir el comercio de bisutería que don Marcelino Martín posee en la calle de Martínez Cubells, número 2, se ha notado que habían penetrado ladrones, llevándose géneros valorados en unas 2.000 pesetas.

Para realizar el hecho los autores abrieron la puerta sin violencia, cosa que hace suponer que son diestros «espadistas».

Del hecho entiendo el Juzgado.

Otro cable desprendido

Cero y van... En la plaza de San Francisco, cerca del Ayuntamiento, se ha desprendido ayer por la mañana el cable conductor de energía eléctrica para los tranvías, ocasionando un susto mayúsculo a los transeúntes.

Y hasta el próximo desprendimiento!

El suicidio de Picasset

Según nos escribe nuestro corresponsal en este pueblo, confirmase que el cadáver aparecido estos últimos días destruido debe ser el de un suicida que se valió de un cartucho de dinamita para lograr tan condenable propósito.

Ayer por la mañana los Juzgados de Torrente y Picasset practicaron una nueva inspección en el lugar del suceso.

Alrededor del lugar donde fué hallado el cadáver se han encontrado unos papeles quemados, por los

cuales nada ha podido ponerse en claro.

El cadáver tenía dentro de la boca un pañuelo con un moño, cuyas puntas se salían fuera de ella. Para ayer tarde estaba ordenado que se practicara la autopsia.

El cadáver queda en el depósito judicial para ver si se consigue identificación.

Señales personales son: edad, 50 a 60 años; enjuto de complexión; tatura regular, color moreno.

Llevaba pantalones y americana azules marino, calcetines verdes y alpargatas blancas.

Nuestro corresponsal de Torrente condujo las gracias a los señores juez y médico municipal de Picasset por las facilidades dadas para el desempeño de sus deberes formativos.

Almorranas

El tormento y los sufrimientos terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Ungüento Cadum. Haga por conseguir una caja en seguida. 2 Ptas.

Gacetillas

En atención a las justas indicaciones hechas por varias secciones alumnas de la sección elemental de la Escuela Profesional de Comercio, sita en la calle del Hospital de Vallidigna, número 2, la recepción de esta Escuela ha dispuesto que la matrícula gratuita de las clases nocturnas para señoras continúe abierta de nueve a once de la mañana, como está anunciado, como también de siete a nueve de la noche, para que puedan verificarse las colocadas en almacenes, comercios y despachos.

Nuestro particular y querido amigo el distinguido especialista en garganta - nariz - oídos doctor don Rafael Vilar Sancho ha regresado de su excursión científica por los principales hospitales de Europa, encargándose inmediatamente de su clínica, calle de Peris y Valero, 11.

Ha salido para París la modista de vestidos Emilia Cánovas.

Catarros crónicos y tos rebelde. Cinamol Salma. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica Santa Catalina, viuda Costas.

Primer preparado español premiado con medalla de oro, Extracto de Malta del Dr. Grens.

1.000 plumas de bolsillo. CRUMIERE, la primera.

Las Universidades argentinas de Ciencias Económicas y la Escuela Superior de Comercio de Buenos Aires han acordado hacer figuras en sus exposiciones permanentes cinco únicos tipos de arroces elaborados por la casa Luch, de los cuales la clase Brillante es ya tan conocida y apreciada en aquellas repúblicas.

Así lo ha comunicado el catéctico doctor don Juan José Nieto al gerente de Arroces Luch, nuestro querido amigo don José Luch Gómez, como resultado de las gestiones por éste practicadas en el reciente viaje a algunos países americanos.

Una vez más felicitamos a la Sociedad Arroces Luch por la importante labor de introducción de los arroces españoles en el extranjero.

Los convalecientes, neuróticos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso FOSFATO GLICO-KOLA Doménech. Pidense en todas las farmacias.

BALNEARIO DE COFRENTES.—Clima seco y fresco. Costa dirigida por don Enrique Costa. Temporada hasta el 30 de Octubre. Informes, plaza de San Lorenzo, 4, bajos.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Dr. Salgado, B. S. Francisco, 24. Dr. Royo, Pi y Margall, 31. Dr. Abad, San Vicente, 169. Dr. Esparra, Angeles, 8. Dr. Rodrigo, plaza Mercado, 5A. Dr. De Fez, Paz, 44. Poblados marítimos: Dr. Martínez, A. Puerto, 54. Dr. Morales, J. Benlliure, 133.

Gran Teatro advertisement for Margarita de Borgoña, featuring the play 'Los misterios de la torre de Neale' and other theatrical details.





Salón Olympia

Los propósitos de la empresa de este regio colosó son dar a sus programas las variaciones más complejas...

Todas las películas que tiene en cartera para la temporada próxima a inaugurar, están interpretadas por las más famosas estrellas de la pantalla...

De la Hispano American Films, S. A., conocida por Universal Films, observo que su producción había dado un paso gigantesco...

Presentará también «Romola», por las hermanas Lillian y Dorothy Gish, «Revelación», de Viole Dana...

Presentará también «Romola», por las hermanas Lillian y Dorothy Gish, «Revelación», de Viole Dana...

El fracaso del socialismo

El bien que ha hecho Rusia

Al principio de la revolución rusa, publicamos nuestra firme creencia de que no pasaría mucho tiempo sin que el país moscovita se trocase en el pueblo más conservador de Europa...

Aquella predicción nuestra fué recibida por no pocos espiritistas pusilánimes con aires de escepticismo...

Olvídaron, sin duda, que si «el hombre se mueve y Dios le dirige», según la frase de Bossuet, sucede lo mismo con los pueblos...

Ya saben nuestros lectores, porque ha sido publicado y comentado, que Rusia, desde el mes de Abril del corriente año, adoptó el régimen del salario agrícola...

El socialismo, que teóricamente es admirable, sólo podría realizarse en una sociedad de individuos perfectos...

Modelos de acabado socialismo los ostenta la Iglesia, siglos ha, en sus Ordenes religiosas, en las cuales producen todos los miembros según su vocación y aptitudes...

La Compañía de Jesús proporciona los mismos medios de subsistencia al Padre Rodés, director del Observatorio del Ebro...

Mas para practicar ese socialismo, que inspiró sin duda a Marx sus teorías, necesitan los religiosos afianzarse en la práctica de las virtudes cristianas...

Después del fracaso ruso, nadie podrá defender honradamente el socialismo, a menos que esté cegado por ignorancia supina o criminal mala fe...

Rusia, ensayando los principios socialistas, ha reportado beneficios imponderables a la sociedad...

Elias Olmos.

Crónica teatral

MODERNO

Inauguración de la temporada

Sin duda alguna el éxito que acompañó durante la anterior temporada a la transformación del cinematógrafo Moderno en teatro...

Los balcones de la calle aparecían adornados con banderas. Por la tarde, a las cinco, reunidos en la mencionada capilla los padrinos...

El cronista suplica al Santo los conceda a tan generosos y desprendidos padrinos salud y gracia de Dios para poder ver realizada tan importante mejora...

Resumen veraniego.—El presente verano será de recuerdos imborrables. La colonia escolar de Albalat de Tarongers nos ha hechos dos visitas...

Los dulces cantos escolares dejáronse oír durante todo el día. Don Salvador Peris Penella, director de la colonia, se mostró incansable durante todo el día...

La recaudación ha sido muy lijonjera; pero los que con mayor calor y liberalidad han contribuido han sido los veraneantes...

«Las golondrinas».—Añoche se representó «Las golondrinas» con un éxito excelente. Las huestes acudidas por el eminente barítono señor Parera...

PLAZA DE TOROS «Las golondrinas»

«El Cruzado Valentino».—Se ha publicado el número 7 de este periódico mensual, con recomendable texto.

«Elementos de Esperanto».—Curso destinado a las escuelas de primera enseñanza, por don Fernando Soler Valls, Valencia, 1925.

Rogamos a nuestros suscritores que cuando remitan algún giro postal, escriban a nuestra Administración...

Menciónese a «Diario de Valencia» al dirigirse a nuestros anunciantes

Ejercicios espirituales

Para señores Sacerdotes En Santo Espíritu del Monte Desde el domingo 20 hasta el sábado 26 de Septiembre de 1925...

En la Casa de la Purísima (Alacuzs) Comenzará el día 13 por la noche y terminará el día 19 por la mañana...

En Agullent Tendrán lugar en el piadoso y renombrado eremitorio del Apóstol valenciano San Vicente Ferrer...

Nota.—Es de lamentar sea tan poco conocida del Clero valenciano la por tantos títulos benemérita Congregación de Sacerdotes Seculares de Agullent...

Teatro Principal

Compañía de obras de gran espectacularidad y comedias de aventuras ALICORZA. Primera actriz: EMILIA VEGA. Primer actor y director: RAFAEL BARDEM.

Una tragedia en la noche Con el paso de un tren por escena del tamaño natural...

LIRICO Sensacional programa FOX. Los negocios son los negocios. Cómica en 2 partes.

«Las golondrinas».—Añoche se representó «Las golondrinas» con un éxito excelente.

«Elementos de Esperanto».—Curso destinado a las escuelas de primera enseñanza, por don Fernando Soler Valls, Valencia, 1925.

Rogamos a nuestros suscritores que cuando remitan algún giro postal, escriban a nuestra Administración...

Menciónese a «Diario de Valencia» al dirigirse a nuestros anunciantes

MADRID: Kiosco de «El Debate» calle de Alcalá (frente a las Galatravas)

SARCELONA: Kiosco Carmen, Rambla (frente calle Carmen)

Deportes

Balompíe Junta de Federación

La descalificación de Cañavera Añoche celebró la Federación junta ordinaria...

Por el incidente del partido Levante-Valencia del pasado domingo ha sido descalificado para un mes el equipier Mario, del Levante...

También se presentarán obras de verdadera importancia, como son «El árbitro de la moda»...

Cédulas personales Se avisa al público, que durante el día de hoy y mañana, a las mismas horas...

Escuela parroquial de San Nicolás El reverendo señor Cura y Clero de la parroquia de San Nicolás...

REGION

MELIANA Fiestas dedicadas a la Virgen de la Misericordia...

Día 11.—Al amanecer, «despertá»; a las nueve, Misa a gran orquesta...

Día 12.—Diana y disparo de morteretes; a las diez, Misa a gran orquesta...

Día 13.—A las siete, diana; a las diez, Misa a gran orquesta...

Día 14.—A las siete, diana; a las diez, Misa a gran orquesta...

JERICA Por las próximas fiestas.—¿Qué diferencia entre el momento que el año último pasado había en esta fecha...

«Elementos de Esperanto».—Curso destinado a las escuelas de primera enseñanza, por don Fernando Soler Valls, Valencia, 1925.

Rogamos a nuestros suscritores que cuando remitan algún giro postal, escriban a nuestra Administración...

Menciónese a «Diario de Valencia» al dirigirse a nuestros anunciantes

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Trinquetó de Caballeros, 14. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta. Precios económicos.

AUTORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

«COLECCION MARIPOSA». Editorial Voluntad ha tenido uno de sus mejores...

AL CERRAR

Barcelona Madrid

Table with market data for Barcelona and Madrid, including 'Cierre de la Bolsa' and various stock prices.

Explosión En la calle de Villarroel, laboratorio del doctor Sol, estalló una...

Desgracia En la ermita de Alfar, del término de San Feliu de Pallol, cayó un rayo...

Descarrilamiento Entre las estaciones de la Puda y Montre de Mercaderías, quedando interceptada la vía.

Horrorosa tormenta Esta tarde, a las tres y media, descargó un fuerte aguacero...

Ciclone, campeón de España Esta noche se ha celebrado un match de boxeo entre Ciclone y Ruiz...

Homenaje al alcalde Esta tarde, a las seis y media, en el despacho de la Alcaldía, se celebró el homenaje al barón de Viver...

La Unión Gremial La Unión Gremial ha celebrado junta general. Se trataron múltiples cuestiones...

Regreso Ha regresado de Olot el secretario del Obispado, doctor Boada. El Obispo, doctor Guillaumet, regresará a últimos de Guils.

Las fiestas del Pilar Se encuentra en Barcelona el secretario de la comisión de Fiestas de Zaragoza, para ponerse en contacto con los aragoneses residentes en ésta...

No ocurre novedad El presidente interino del Directorio nos manifestó esta tarde que nada ocurría en Alhucemas.

Más noticias del desembarco en Alhucemas Melilla.—Se confirma que las guardias enemigas de Axdir el Midar se retiraron durante la noche...

Del Marruecos francés Fez.—Van cesando las demostraciones enemigas en el frente del Oeste ante la enérgica reacción de nuestras tropas.

Un discurso de Painlevé Estrasburgo.—Painlevé pronunció aquí un gran discurso, huyendo la buena fe demostrada por Francia y España para entrar en tratos con los rifeños.

Ola de frío Londres.—Una ola de frío se deja sentir en toda Escocia.

Un Ku-Klux-Klan en Inglaterra Londres.—Se ha descubierto una organización secreta ultranacionalista, dirigida por tres americanos...

Un dirigible para Amundsen Roma.—Amundsen y Mussolini han firmado la escritura de venta de un dirigible italiano.

No hay incompatibilidad Ginebra.—En un discurso, Chamberlain ha demostrado que no existe incompatibilidad entre la conclusión del Pacto de seguridad y el Protocolo de Ginebra.

Noticias oficiales de Africa En la región occidental, sin novedad, dándose descanso a las tropas...

Anunció que esta tarde se daría un parte. De la reunión del Directorio no se facilitó a la prensa ninguna nota.

Ferrovial herido Entre las estaciones de Pinto y Valdemoro se cayó del tren en que prestaba su servicio, el obrero de la Compañía del Mediodía, Julián Moñina...

Mejoría Dicen de Sanlúcar que se encuentra mejorado de la lesión que se produjo al caer de un caballo, el príncipe Ataúlfo, hijo del infante don Alfonso de Orleans.

La quiebra del Banco Vasco Bilbao.—En la Audiencia han celebrado una reunión el presidente, el fiscal y el juez que entiende en la suspensión de pagos del Banco Vasco.

Explosión a bordo Compañía.—Ayer, cuando se disponía para salir a la pesca, hizo explosión un tubo de la caldera del vapor «Maruxa»...

A traer carbón Ferrol.—Zarpó con rumbo a Inglaterra el vapor «España núm. 3», con objeto de recoger un cargamento de carbón para estos arsenales.

Fiesta del Somatén Pamplona.—El día 17 se celebrará la fiesta del Somatén, organizándose diversos actos, a los que asistirá el príncipe de Asturias.

Preparando el avance París.—Dicen de Fez que el cañoneo francés se hace más intenso, preparando el ataque a fondo, que las tropas emprenderán hoy por toda la extensión del frente.

Un discurso de Painlevé Estrasburgo.—Painlevé pronunció aquí un gran discurso, huyendo la buena fe demostrada por Francia y España para entrar en tratos con los rifeños.

Ola de frío Londres.—Una ola de frío se deja sentir en toda Escocia.

Un Ku-Klux-Klan en Inglaterra Londres.—Se ha descubierto una organización secreta ultranacionalista, dirigida por tres americanos...

Un dirigible para Amundsen Roma.—Amundsen y Mussolini han firmado la escritura de venta de un dirigible italiano.

No hay incompatibilidad Ginebra.—En un discurso, Chamberlain ha demostrado que no existe incompatibilidad entre la conclusión del Pacto de seguridad y el Protocolo de Ginebra.

Noticias oficiales de Africa En la región occidental, sin novedad, dándose descanso a las tropas...

El avance francés Tetuán.—Ha llegado el batallón de Covadonga, destinado a esta zona. Del frente francés se sabe que el ejército del general Boichut se ha puesto en marcha para abrirse paso a todo trance.

Noticias de San Sebastián San Sebastián.—Esta mañana se celebraron rogatas para la adjudicación de la copa de oro del Gran Casino.

Calatayud Calatayud.—La empresa de la plaza de toros ha ultimado la siguiente combinación de toreros para las corridas del Pilar: Marcial Lalanda, dos corridas; Villalta, tres; Nacional II, tres; Niño de la Palma, dos.

Desgracia Granada.—Montando a caballo, en una finca de su propiedad, del término del pueblo de Huelma, Eduardo Padial Romero, se le desbocó el animal, derribando al jinete, que resultó con la fractura de la base del cráneo.

Otro discurso Ginebra.—Chamberlain ha pronunciado un discurso en la asamblea de la Liga de las Naciones, sobre el Pacto de seguridad.

Concentraciones enemigas Fez.—Se anuncian numerosas concentraciones enemigas en diversos puntos del frente.

La Sociedad de las Naciones Ginebra.—En la sesión de esta mañana se han pronunciado discursos necrológicos en memoria de Branting, Chagas, Viviani y Moiravitz.

Consejo de guerra por insubordinación Washington.—El Ministerio de Guerra ha ordenado al inspector general que averigüe si el coronel William Mitchell hizo cargos contra el ejército y la marina.

En tercera página: Un año de prueba

yan realizado todos los esfuerzos para convocar la Conferencia de desarme. Cita los convenios de los que el Gobierno danés ha puesto a firmar otros convenios...

El Consejo de las Naciones Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones, bajo la presidencia del señor Briand, celebró una sesión muy corta...

La cuestión de Mosul Ginebra.—La delegación turca cerca del Consejo de la Sociedad de las Naciones ha hecho distribuir un largo «memorandum»...

Portugal y la Exposición Iberoamericana de Sevilla Lisboa.—El señor Beitanco Rodrigues, ex ministro de Portugal en París, considera indispensable la participación portuguesa en la Exposición Iberoamericana de Sevilla...

Linea aérea Paris-Copenhague Le Bourget.—Ayer se inauguró la primera línea aérea directa Copenhague-París.

Los tradeunionistas Londres.—El ala izquierda de los tradeunionistas ha sufrido otra derrota.

Consejo de guerra por insubordinación Washington.—El Ministerio de Guerra ha ordenado al inspector general que averigüe si el coronel William Mitchell hizo cargos contra el ejército y la marina.

En tercera página: Un año de prueba

En tercera página: Un año de prueba